

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

TODO SELECTO

Hallábase el carruaje parado en la pendiente. Subió la gente atropellándose y una vez llena la jardinera, comenzó a deslizarse por los rieles...

Pocos días después, el juzgado dispuso lo que se llama en los tribunales la reconstrucción del hecho punible...

Y puede que fuera verdad. No hace mucho, una Empresa de ferrocarriles trajo a Madrid unas maravillosas máquinas...

En otra línea ocurrió días pasados un choque. Tampoco hubo deficiencia en el material. Máquinas, frenos, agujas, t-légrafo, todo era, como ahora se dice, de primera...

El material, señogues, es pegfegto. Si el empleado se duegme y no entiende los pagles, ¿qué le vamos a hacer? Pero si yo fuera quien hubiera de contestarle, mi respuesta hubiera sido lacónica...

¿Qué hace? ¡Ah, señogues, indemnizag y pagag en ogo! La Compañía es la que gana y es la que debe perder cuando la ocasión llega...

Demuestran las grandes empresas que nada ocurriría si fuera un ingeniero en la máquina. Pues, bien: que vaya. ¿Es que utiliza los servicios de empleados mal retribuidos, fatigados de una labor

de muchas horas y ocupad s en cien mesteres? Suya es la culpa si la catastrofe sobreviene. La primera máquina que hace falta es el hombre.

Y el hombre es explotado vergonzosa, inicidamente por esas Compañías, acostumbradas a cometer impunemente todo género de escandalosos abusos...

El ingeniero sube a la máquina, la aneliza, la hace funcionar, y después, volviéndose al público y a las autoridades, dice:

—Es perfecta. Luego debiera venir el fisiólogo y, examinando al obrero, pudiera hablar de bien distinta manera.

—Aquí tenemos—diría— a un jefe de estación que soporta sin descanso veinticuatro horas de servicio. Tiene que dar paso a veintidós trenes...

Al maquinista ocurre lo mismo, igual que al fogonero y al guardafreno y al jefe de tron. Todos son máquinas perfectas...

En cuanto al cobrador del tranvía, se le exige que durante doce o trece horas lleve una contabilidad intrincada...

Así, cuando las empresas preguntan: —Si la responsabilidad es de los empleados, ¿qué vamos a hacer? Se debe contestar en seguida: —Mejores: Soltay el dinero.

Antonio Zozaya
Septiembre, 1902.

Organización en Agricultura

Mañana publicará la Gaceta el decreto de organización de servicios en el ministerio de Agricultura.

Los servicios estarán a cargo de las siguientes secciones: Personal, contabilidad y material, agricultura, ganadería y montes, minas, industria y comercio, carreteras y ferrocarriles, aguas y puertos.

Las cuatro siguientes de la dirección de Agricultura.

Se autoriza al ministro para utilizar en la sección de industrias al personal que estime de reconocida competencia...

El personal podrá ser remunerado estimándose el sueldo como gastos de representación.

Las gratificaciones e indemnizaciones serán compatibles con cualquier otro sueldo e jubilación.

Para ingresar habrá que sufrir examen, lo mismo que para ascender.



Don José Parra
Alcalde de Aguilas

NOTICIAS DE MARINA

Disposiciones generales
Madrid 10 (135 t.)

En breve se firmará el nombramiento de ayudante mayor de la Carraca, a favor del capitán de fragata don Adolfo Salas.

Nombrando segundo comandante del Lepanto al subdirector de la escuela de aplicación de Cartagena, al capitán de fragata don Angel Suances.

Se ha ordenado al capitán general de Cartagena que dé pasaporte para Madrid, al capitán de fragata don Ramón Estrada.

Se han enviado a San Sebastián, las propiedades de los ascensos en infantería de marina.

Los ascendidos, son: El coronel don Cristóbal Muñoz, el teniente coronel señor Ojeda y el comandante don Nicasio Castro.

Las vacantes de capitanes, tenientes y alféreces, se proveerán corriendo las escalas y nombrando a los primeros lugares.

No se han perdido

Según las últimas noticias recibidas, el crucero Infanta Isabel fondeó de arribada en Cala Bermejo.

Después se ha recibido un telegrama de Las Palmas, en el que dicen que los torpederos Ariete, Rayo y Azor y el

crucero Infanta Isabel salieron de allí hace cuatro días.

Tuvieron que arribar a la isla Lanzarote, por haberse roto el remolque y no funcionar las máquinas del Ariete.

Reparadas las averías, marcharon a Cádiz.

Estas noticias alejarán los temores que se tenían de que se hubieran perdido dichos barcos.

Torpederos para Turquía

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido, para su legalización, el contrato del gobierno otomano con la constructora naval de Cádiz.

Esta casa construirá para Turquía tres torpederos en 3.130.000 francos.

Subasta de un barco

Coruña 10 (11 n.)

Se ha subastado el vapor alemán Trier, que se halla varado.

Asistieron a la subasta cincuenta postores.

La mayoría de est s eran de Bilbao, Barcelona, Cádiz y Vigo.

El Trier fué adjudicado a don José Tejero, en 110.500 pesetas.

El nuevo propietario tendrá que desgajar el barco, pues es imposible salvarlo.

El Princesa de Asturias

Cádiz 10 (11 n.)

Las pruebas de las máquinas del crucero Princesa de Asturias, se han aplazado por tiempo indefinido.

La causa es que será preciso demontar algunas piezas de las máquinas, por que se recalentaron en las últimas pruebas.

REVISTAS CÓMICAS

¡VALIENTES PRIMOS!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Para no hablar a ustedes mal del Gobierno, ni mal de los ingleses, ni mal del clero, ni mal en broma de los tranvías rojos que se desbarcan, desde el pueblo en que vivo todo el verano, copio y remito a ustedes este diario de mi cartera, referente a mis primos los de Azaqueca.

DIA QUINCE.—A este pueblo llegan mis primos, Robustiana y Tiburcio; y en un cestito me traen un queso desmenujado a causa del traqueteo.

DIEZ Y SEIS.—En mi alcoba les dí lavabo, catre, mesilla y todo lo necesario, y yo me tengo que ir a pasar la noche al gallinero.

DIEZ Y SIETE.—Me piden doce pesetas.

DIEZ Y OCHO.—Se pierden yendo a una huerta.

VEINTE.—Unos mozos los encuentran dormidos en un arroyo.

VEINTIUNO.—A mí costa los muy gorrinos de ciruelas se atracan

y albaricoques.

VEINTIDOS.—Dieta. Bicarbonato, crémor, tila y magnesia.

VEINTITRÉS.—Visitan el campariño, tres ó cuatro bodegas y el campasanto

VEINTICUATRO.—Nada.

VEINTICINCO.—Mi prima se siente mala.

VEINTISEIS.—Tendida la forastera sobre un sofá que tengo bordado en sedas, dando berrios a las tres menos cuarto suelta un chiquillo.

VEINTISIETE.—Tiburcio, sin la perla, se me va a los novillos de Valdehiguera, y al retirarse se descuida y le roban el remoulaire.

TREINTA.—Muerto de espanto me lo refiere; porque el reloj era mío precisamente.

Y a la otra, mientras, con Jerez del más caro la pongo buena.

TREINTA Y UNO.—Se largan, al fin, mis primos.

¡Quiera Dios que revienten por el camino!

DIA PRIMERO: ¡Nota que se han marchado con mis cubiertos!

Juan Pérez Zúñiga

CARTAGENA

(POR CORREO)

En memoria de Tallerie

Hoy es una fecha de gratos recuerdos para Cartagena.

Con ella se cumplen nueve años que fué consagrada y abierta al culto la hermosa iglesia donde venerase nuestra Santa Patrona la Virgen de la Caridad

Al propio tiempo, hemos de consignar que a este grato recuerdo, va unido el sentimiento que todo buen cartagenero debe sentir por la muerte del que fué alma y vida durante muchos años del nunca bien ponderado hospital que bajo el amparo de la Santísima Virgen, es honra de esta ciudad.

Me refiero al que fué en vida D. Tomás Tallerie, general del cuerpo de Ingenieros Navales, quien siendo presidente de la Junta de Gobierno de dicho establecimiento, levantó los planos y dirigió las obras del Santo templo a que nos referimos, el que es con justicia reconocido como una de las principales joyas de Cartagena.

Con una constancia increíble, dados los muchos años que ya contaba el Sr. Tallerie, despreciando las inclemencias del tiempo, su primera visita al levantarse del lecho, todas las mañanas, era a los trabajos del hermoso templo a cuyo cuidado consagraba toda su actividad, hasta que vio terminada su obra.

Al propio tiempo, dirigía todas las importantes reformas que se han introducido en el referido hospital.

Por eso hoy al celebrarse el aniversario de la consagración de este templo, es forzoso, y sería una injusticia no hacerlo así, que dediquemos un grato recuerdo a la memoria del que tanto hizo, en los últimos años de su existencia, por este benéfico establecimiento, al cual, con una generosidad digna del mayor encomio, entregaba íntegra toda la asignación que en concepto de jubilado percibía del Estado, amén de otros muchos regalos.

Descansen en paz el alma del Sr. Tallerie,

bien seguro de que aquí en la tierra, en esta agradecida Cartagena, jamás su nombre se borrará de nuestra memoria.

Para conmemorar tan fausta fecha, se ha celebrado una gran misa cantada a las diez de la mañana de hoy con exposición de Jesús Sacramentado, y misas desde el alba hasta la hora de las doce, a las que ha asistido numeroso público.

Varias noticias

Hoy ha dado principio la vacunación gratuita a los niños pobres, en las oficinas de Higiene y Salubridad de este Ayuntamiento.

—Por disposición de la alcaldía y en virtud de estarse practicando los trabajos de demolición de las murallas, ha sido trasladado desde el día de hoy el mercado de aves y ganado del sitio en que antes se celebraba a la Alameda de San Antonio Abad.

—Según nuestros informes, para primeros del próximo Octubre, es esperado en este puerto procedente del de Grangemouth, el vapor San Isidoro, tercero de los de la Compañía Cartagenera de Navegación.

10 Septiembre.

SAN SEBASTIAN

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián 10 (11 n.)

Firma del rey

El rey ha firmado un real decreto con la reforma del tribunal contencioso.

En breve aparecerá en la Gaceta.

También ha firmado el indulto de los reos de Zamora.

Incendio

Anoche se declaró un incendio en el barrio de Oria, en el caserío de Echanove. El caserío fué destruido.

No hubo desgracias personales.

Ministro ruso

El ministro de Negocios de Rusia, irá a París a visitar a Mr. Loubet.

Después vendrá a San Sebastián a saludar a los reyes.

Concédese gran importancia a esta visita, pues se supone relacionada con asuntos internacionales.

Almódovar y las alianzas

El ministro de Estado, señor duque de Almódovar, guarda absoluta reserva acerca de los rumores de próximas alianzas.

Califica de inocente el sueldo del periódico inglés Daily Telegraph, en el que dice que a Inglaterra no le gustaría las alianzas.

Añade que el Gobierno nada ha tratado de este asunto.

La nota del Vaticano

El ministro también se muestra muy reservado acerca de la nota del Vaticano.

Supónese que han comenzado ya a redactarse la contestación que se ha de dar a Roma.

Romero a Madrid

Ha marchado a Madrid el señor Romero Robledo.

Le despidieron en la estación numerosos amigos.

Se atribuye gran importancia a la conferencia que este político ha celebrado con el señor duque de Tetuán.

Alcalde y ministro

El alcalde de San Sebastián ha visitado al duque de Almódovar para que se fije fecha para la colocación de la primera piedra en el palacio de Justicia.

A este acto asistirá el rey.

También comunicó el duque al alcalde, el deseo de la cámara de comercio, de que visite D. Alfonso las fábricas de Guipúzcoa.

ROGER LAROQUE
POR JULIO MARY

cando adelante, cuando de pronto un horrible pensamiento le acudió a la mente. Este pensamiento le presentó a Julia, la querida de Roger. Pero Roger no había querido revelar el nombre del deudor que le había devuelto los billetes robados!

Por un prodigio de valor y de sublime abnegación quiso hablar todavía... pero la memoria se le borró. Se desplomó de pronto, cerrando los ojos, balbuceó algunas palabras entrecortadas, que quisieron dar a comprender: —Indulgencia... indulgencia... Laroque es inocente Roger quiso precipitarse en su socorro, pero los gendarmes se lo impidieron, manteniéndolo en el banco. Se llevaron a Noirville, desvanecido, a la sala

de testigos. Un médico, el doctor Martinaud, que se encontraba allí, fué llamado a escape y le prestó los primeros cuidados; pero Luciano no volvió a la vida.

Algunos minutos despues se extendió la noticia de que acababa de morir por la ruptura de un aneurisma. La noticia era verdadera. Al comunicársela a Laroque, el desgraciado rompió a llorar con amargos sollozos. En la sala había una emoción dolorosa. El abogado defensor había muerto por defender a su amigo. La amistad le había matado. Laroque se despreciaba a sí mismo. Había leído la carta que el hujier llevó a Noirville. Había visto a este horriblemente pálido; lo había visto volverse hacia él con los ojos llenos de disgusto y desprecio, y había comprendido el movimiento de sus labios: ¡Infame!... ¡Infame!... Luciano se lo había dicho todo... lo sabía todo!

Y una a una, por decirla así, pudo contar las vacilaciones del abogado, a medida que su silencio hacía traición a sus luchas interiores.

En estas situaciones trágicas, el espíritu adquiere una percepción extraordinaria. Roger había leído en el alma de Luciano... de Luciano, muerto por su culpa y maldiciéndolo.

Ya era causa de dos muertes, la de Enriqueta y la de su amigo. Entonces levantó la cabeza, y cuando el presidente le preguntó si tenía algo que añadir a la defensa, contestó con voz fuerte sin temblar: —Soy culpable—dijo.—He matado y he robado. ¡Condenadme!

Esto fué un golpe de teatro en el auditorio, en el que se notó un largo murmullo. El presidente dirigió algunas preguntas a Laroque y quiso volver sobre los detalles del sumario, pero no obtuvo del acusado más que una siempre invariable y misma respuesta. —¡Soy culpable, condenadme!

¡Quería ser condenado el infeliz! ¡Tenía necesidad

de sufrir todavía! Quería expiar la muerte de Enriqueta y la de Luciano.

El jurado se retiró a deliberar. La deliberación fué larga. Luciano había hablado al corazón de los hombres, y la confesión de Laroque no había influido mucho en su opinión. Habían adivinado allí un misterio, que ya les había hecho presentar la defensa, pero vacilaban en pronunciar su veredicto. La no explicación del reembolso de los billetes; la declaración precisa y concreta de Victoria, y la actitud de madre é hija, les hacían dudar.

Por fin la sesión se reanuda. El presidente del Jurado se levantó... —Sobre mi alma y conciencia, sí; el acusado es culpable. Hay circunstancias atenuantes.

Laroque, que lo habían presentado, oyó su condena. ¡Si Luciano hubiese vivido, quizás le hubiera dado libertad! Pero muerto, dejaba su misión sin concluir. Al menos, le salvaba la cabeza, lo había arrancado de la guillotina.

Laroque fué condenado a trabajos forzados a perpetuidad.

La multitud evacuó la sala en silencio. Roger murmuró bastante alto para ser oído: —¡Es de justicia!... ¡Es de justicia!...

Y se le vio desaparecer entre dos gendarmes con la cabeza inclinada y sus anchas espaldas encorvadas.

El tío de Enriqueta, Adriano Bénardit, tenía una fundición de hierro en la Val-Dieu, cerca de Monthermé, en los Ardennes montañosos. Allí había llevado a Susana.

Apenas hubo llegado a La-Val-Dieu, fué coniada a los cuidados y ternura de la señora Bénardit, que tu-

vo para con ella el mismo cariño que con una niña que se le murió muy pequeña. Susana Laroque cayó enferma. Las terribles emociones del sumario y del juicio, durante todo el tiempo que duraron, la habían tenido febril y anhelante, pero sostenido al fin; pero ahora que habían cesado, no pudo aguantar...

Una fiebre cerebral intensa se apoderó de ella y puso sus días en peligro. Dos jóvenes médicos, uno de Donchery y otro de Sedán, los doctores Moreaux y Lapiere, fueron a visitarla todos los días, y si la niña debía ser salvada, no podía ser más que por los inteligentes cuidados de que fué objeto y de su desinterés.

Durante quince días se desesperó de su vida. Era tan frágil, tan niña y tan delicada, que la enfermedad la dominaba; quedaba algunas veces largas horas sumida en síncope, casi parecido a la muerte y frecuentemente, cuando volvía en sí era para entrar en una especie de locura furiosa, en la que se debatía, a pesar de los esfuerzos de la señora Bénardit, con el vigor de un hombre, esfuerzos que la dejaban bien pronto jadeando, y con el pecho desgarrado por roncans silbidos.

En el delirio de esta locura balbuceaba algunas veces frases inteligibles, pero entre las que se oían sin cesar los nombres de su padre y de su madre, y también, con gestos de horror los de Laroquette, Lacroix y el señor Lignerolles, mezclados en su vida aquellos últimos días. Después en sus ensueños de enferma, surgían, sin duda, escenas menos tristes, espectáculos más dulces. Por dos ó tres veces se la oyó cantar su canción favorita. A pesar de todo se restableció. La fiebre fué cediendo y la niña se levantó. Un mes de convalecencia, el alegre sol de Septiembre en las montañas cubiertas de árboles, de follaje de oro, al pie de las cuales el largo Meuse, caprichoso y rápido

serpentaba las viñas vírgenes de falsificaciones y con postura, un mes de convalecencia la cutó por completo.

El tío, Bénardit, no había podido ocultar a los doctores de Moreaux y Lapiere, se las causas que habían producido aquella enfermedad.

—Quizás la pobre niña no se acordará más de ese drama—dijo el doctor Moreaux.—Ese se ha visto.

—Eso será una dicha para ella—dijo Lapiere.

Lo que habían previsto llegó, en efecto. Completamente respuesta, Susana pareció haber olvidado. Un poco inquieta en los primeros días, porque tenía un vacío en su vida, como una solución de continuidad, pareció buscar en su espíritu lo que había pasado antes. La señora Bénardit, que cuidaba con una solicitud maternal el despertar de aquella imaginación, guiaba sus pesquisas diciéndole que sus padres habían partido para un largo viaje, y que estaría mucho tiempo sin verlos, pero que volverían. Susana escuchó atentamente y con singular mirada. No contestó ni objetó nada. Poco a poco, y al mismo tiempo que la salud, volvieron los colores a su rostro, alegre como antes. Bénardit y su mujer se tranquilizaron, murmurando:

—¡Ha olvidado!

Quizá no hubiesen estado tan tranquilos si hubieran podido sorprender a la niña en sus momentos de abandono; entonces su rostro reflejaba una precoz gravedad y su frente se llenaba de arrugas.

El invierno vino, siempre muy rudo en los Ardennes; después dió paso a la florida primavera; luego el invierno volvió otra vez; hacía año y medio que Roger Laroque estaba en presidio.

La nieve caída hacia algunos días, estaba endurecida por terribles heladas; cubría los árboles, las montañas, las casas, las forjas de La-Val-Dieu y la fundición

ESPAÑOLES PRISIONEROS

El poder de los tagalos Madrid 10 (10:30 m) Nuevamente se habla de la triste suerte que corren numerosos españoles, que están en poder de los tagalos a pesar de que el Gobierno ha afirmado que no quedan prisioneros españoles en Filipinas.

Se asegura que en San Miguel de Mayuno, provincia de Bulacán, continúan presos cuatro mil soldados españoles, víctimas de la perfidia de Aguinaldo.

La comisión de familias de los prisioneros realiza activos trabajos para que el Gobierno consiga el rescate de estos compatriotas.

MELANCOLÍA

Está la ciudad adormilada y displicente; sin alegría en sus anchas avenidas, por donde los transeúntes pasan con rostro impenetrable, y las mujeres con sus guilas ajadas por el largo verano. Hay polvo y hojarasca en los paseos solitarios, y en las aglomeradas calles, olores nauseabundos y marchitos; los teatros están cerrados y tristes con sus carteles rotos en pedazos, y los templos aparecen húmedos, lóbregos, por la entreabierta puerta, y visibles, en la penumbra, los manchones de cera de los usados paños, con franja desuadidas. Del órgano mudo, de las velas apagadas, de los altares desiertos, viene un frío... que hielos la plegaria en nuestro labio.

El mes de transición produce estos trastornos; refleja melancolía que turba... y nos lleva del estío al otoño. Tiene culpa también la luz amarillenta y perezosa que nos regala el sol; si en la siega dió, pródigo, su oro a las espigas, hoy roba a la parva una gavilla mate, para esparcir sus rayos, y difunde amortiguados resplandores sobre la tierra exhausta, llevando palideces a las ramas, sombras lividas a los altos edificios, cambios de tono al agua del anchuroso mar, tristeza al horizontal...

Estaba la montaña fresca y perfumada, húmeda de la lluvia; relucientes sus crestas de granito; de verde intenso el musgo, la hiedra, los árboles y plantas olorosas, y el cielo tan azul... De rama en rama saltaban alegres pajarillos, y un gorjeo temblaba en su garganta al saludar el sol; para verlo salían los caracoles, escuchando a los grillos y cigarras. De vez en cuando la mancha de color señalaba grupos cuyos trajes destacaban del uniforme fondo, y de lejos llegaban fragmentos de canciones, perdidos ecos de voces y de risas.

El recinto abacial tiene su puerta franca y abierto un santuario que derrama hasta el valle el tañer tranquilo de la humilde campana que llama a la oración... Y por el tajo se descubría el río que enturbiaba el chubasco; apoyado al cantil, la sierpe de un camino donde el arte ha dejado maravillosa huella que busca la devoción, mientras allá en la altura, la ermita del diablo colgaba en ruinas del inaccesible peñasal; dominando la inmensa marejada de montañas, en las que ví y sinistros toques de morado otoñal y de melancólico gris...

Está el mar movido y ondulante, y toda su rizada superficie, rica en cambiantes de azules tonos, que, fibrosos, verdean como viejos esmaltes; una franja de espuma festeando la orilla, y en el horizonte avanzarán las barcas pescadoras que la distancia finge inmóviles.

Cou sus velas hinchadas por el viento, cuyo impulso empuja hacia la costa, vendrán, rozando el oleaje, como grandes gaviotas de levantadas alas, y el sol ocultará pronto sus últimos rubores; a esa hora temprana, que guarda claridades que alejan el crepúsculo de cielo gris y mar color de acero. Y cuando los nubarrones que ocultan la luna se separen, divisaremos un islote de plata, que, fosforescente, cabrilla con una luz de ensueño, reflejando el astro de la noche, que hermética descenderá sobre la masa de agua, negreando la costa al oscurecer la playa, eufumando, en la sombra, las montañas... sin que pierda esa hora su belleza, ni las olas acallen su canturía,

porque llega el otoño... que es su canción perenne, y de una melodía siempre nueva.

Está la mente inquieta, tardío el pensamiento, y el cuerpo dolorido y perezoso.

Como la primavera, ha pasado la juventud tierna y lozana... ¿Qué queda hoy del estío exuberante, rico en flores y frutos? ¿Qué quedará de amor, de encanto y de belleza, cuando llegue al otoño? Nuestra vida...

Sobre el dolor de lo que el tiempo roba y de mil añoranzas... me aseguran también—que quedará, trocada en dulcedumbre, la amargura del deber cumplido...

Condessa del Castella

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en las Capuchinas, por doña Antonia Hernández, congregante.

Santos de hoy.—Santos Proto y Jacinto mrs., Paciente arz., Pafucio ob. y cf. y Santa Teodora Alejandrina penit.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

San Sebastián 10 (10 m.)

Ha llegado el príncipe de Asturias. La princesa fué a esperarle a Irún.

Dicen de Bilbao que comienzan a conocerse en aquella población los disgustos de corporaciones, asociaciones y entidades, preteridas con motivo de los festejos reales.

Se cree que estos disgustos han de dar juego.

EN SEVILLA

UNA CORRIDA DE NOCHE

En Sevilla se ha celebrado una corrida de noche en aquella plaza a beneficio de una Hermandad.

La corrida abundó en incidentes desagradables.

El rejoneador Ledesma resultó herido en una pierna.

Después actuaron de matadoras las señoras toreras Angelita, Lolita y Manolita.

Esta última, al dar el primer pase, en el tercer novillo, fué enganchada por la ingle derecha, sufriendo una cojida grave.

Esta matadora tiene veinte años.

Este y otros varios incidentes de la desdichada corrida nocturna, han dado ocasión a nuestro compañero Nogales, para escribir en nuestro LIBERAL en Sevilla la crónica que seguidamente reproducimos.

LA DIVERSION DE ANOCHE

Fué una fiesta admirablemente local: acabada la fuerza del aguacero, cayendo aún de los árboles la fría aspersión a compás de las rachas de viento, llenas de agua ó de lama las calles que conducen al circo, la muchedumbre, ávida, bulliciosa, impaciente, caminaba a las diez de la noche, bajo un cielo negro en que la tempestad relampagueaba con súbitos hachazos de luz y el trueno se perdía a lo lejos con temeroso retumbar, hacia la plaza de toros, alumbrada con grandes focos eléctricos y con móviles llamas de acetileno.

Hubo mantillas blancas y trajes claros, un tanto deslucidos por la lluvia, y una multitud tan grande, que palcos, graderías, tendidos y barreras rebosaban.

En la inquietud del concurso, en la humedad llorosa del ambiente, en el obscuro tono de azafrán de la arena, en la blancura nítida de los focos, en la nebulosa misma del cielo tempestuoso, en que al instantáneo brillar de los relámpagos aparecía y desaparecía la Giralda, había nó sé qué sugestiva sensación de paganismo, de recuerdos clásicos, en que se oían lejanos gritos de un pueblo ebrio de sangre a la luz de las antorchas...

La plaza era el antiguo circo; la muchedumbre un enjambre ávido de cosas terribles é inesperadas: la argentería de los trajes de luces refulgía como otro relámpago en la forma humana; las fieras eran novillos: los gladiadores, mujeres.

Es una fiesta que pide sol, calor estival, luz que alegre, aire cálido en que el polvo se dilata y el vaho de las vísceras esparcidas nos dé la sensación trágica de la agonía de unos cuantos animales despanzurrados... y al darnos esa fiesta de noche, aún con el trueno rodando por el

obscuro cielo, con la plaza mojada y el redondel encharcado, goteando las canales y las valladas con un lagrimoso silencio bajo las blancas luces voltáicas, nos regalaron con algo exquisito, raro, de inapreciable deleite. Así se divertían aque los... Aquellos que sabían gozar y divertirse.

Sólo faltaba allí un poco de sangre, una mancha en la arena, cuyo vaho tibio dilatán lose en la humedad, completase la fría embriaguez de la muchedumbre. Y la hubo. ¡No faltó nada!

Una mujer joven, morena, esbelta como quien ejercita el músculo y desafia el peligro, la matadora, cayó trágicamente, cefaleante, en la arena encharcada, sobre el suelo de color de azafrán.

Y mientras el circo retumbaba con el grito emocional de la muchedumbre, ¡lla, la hembra herida, recogía todo el valor que le quedaba, para sonreír, para buscar el gesto del gladiador vencido, que debe morir en decoro.

Después ¡qué escena! Bajo las lámparas de la enfermería, tendida en la mesa húgubre sobre el hule ensangrentado, mitad mujer y mitad hombre por el vestido de que a medias la despojaron, aquella cosa híbrida gemía... gemía rodeada de ese grupo curioso, híbrido, bruto, que rodea siempre al torero herido. Y entregada con la impudica mansedumbre de un despojo humano que sale del circo, mientras el viejo Mingorance limpiaba de obstáculos el camino del bisturí, y el secreto del sexo se abría bajo la llama blanca de las lámparas, ante la mirada equívoca de los curiosos, aquella mujer de veinte años, morena, esbelta, herida en la ingle, ensangrentada y doliente, hallaba en su dialecto la fórmula íntima del gemido.

—¡Ay, mamá meual! ¡Ay, mamá meual! La muchedumbre rugía en el circo: la impresión trágica seguía latiendo en unos, en otros, en todos. La tensión del ánimo llegaba a la sazón clásica de verdad: el circo antiguo, de fiesta cesárea, de pagana fiesta nocturna, desarrollándose con sangre de verdad a la luz de las antorchas...

Y entre el clamor del enjambre festivo en que se destacaban las mantillas blancas y los trajes claros, bajo el lloroso cielo de una negrura tempestuosa, aquel grito de mujer herida, de mujer desviada de su destino, seguía saliendo de la enfermería como un balido de oveja apaleada, mansa y dolorosamente, con tierna quejumbre del sexo maculado por la bestia, ofendido en la exhibición.

—¡Ay, mare meua, ay, má na meua!

Todo lo cual quiere decir que anoche nos divertimos mucho.

José Nogales

EN FILIPINAS

Iglesia independiente (POR TELEGRAMA)

Manila 9.

El antiguo cabecilla Isabelo de los Reyes, en compañía de Pascual Poblete, antiguo miembro del Katipunan, ha organizado en las islas Filipinas la Iglesia católica.

Se declaran independientes por completo de Roma.

Han nombrado presidentes al gobernador yanqui, mister Taff, al doctor Pardo y Tavera y al cabecilla Emilio Aguinaldo.

Para obispos de las islas ha sido nombrado un cura indígena que se llama Gregorio Alipay y que está excomulgado.

Se crean catorce obispos y un gran Consejo.

REMITIDO

La ruina de un pobre

Señor Director de EL LIBERAL en Murcia. Muy apreciable señor mío y de mi mayor respeto: Ruegole que por caridad en la sección de noticias comuniquen lo que sigue:

Los esposos José Marín Medina y Pascuala Castillo, al volver el día 8 de la feria, desde la estación de Murcia a la de Alcantarilla perdieron 1.600 pesetas que en una cartera llevaba él, y a más cédulas personales de los dos y otros documentos. Si alguna persona

de buenos sentimientos la hubiese encontrado, haría una obra de caridad devolviéndola a sus dueños que se encuentran en la mayor aflicción, por representar esa cantidad los ahorros adquiridos con afanes y sacrificios en una tienda pobre establecida a la salida del puente de Archena, y haber sido al gusol de aquel Ayuntamiento algunos años; con cuyo capitalito contaban para ayudarse en su vejez, ya próxima. De este lance, culpa tuvo principal la Compañía de ferrocarriles, pues si no hubieran tenido que bajarse en la estación de Alcantarilla para variar de coche, con una noche oscurísima que amena zaba lluvia, (según el acento se le cayó al bajar) no hubiera sucedido, de poner la Compañía coches suficientes para cada clase. A la llegada a la estación de Archena término del viaje, el jefe de esta estación telegrafió al de Alcantarilla registrasen vías y andenes de aquella estación, y sin resultado.

Ruegole publicar esta noticia por si hubiera caído el dinero en persona de buena conciencia y aun pudiera recuperarse. Le anticipa las gracias A. T.

Archena 10 de 903.

PAGO A LOS MAESTROS

Ha quedado abierto el pago del segundo y tercer trimestre de material, para los maestros de Murcia, Alcantarilla, Beniel, Pacheco, San Javier y Pinatar, casa del Habilitado, Plaza de Santa Isabel, 13.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Cuatro abogados

París 10. Comunican de Brest, que en aquellas aguas ha zozobrado una lancha pescadora, tripulada por cinco hombres. Solo uno pudo salvarse, pereciendo ahogados los cuatro restantes.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Una explosión.—Varios heridos Valladolid 10 (11 m.)

En los ejercicios de tiro al blanco, ha hecho una explosión una pieza de artillería.

El teniente que mandaba la fuerza resultó gravemente herido. Cuatro soldados han sufrido heridas también. Murieron cuatro caballos.

Desprendimiento Lérida 10 (10 m.)

En un pueblo de esta provincia, llamado Guerri, ha habido un desprendimiento.

El terraplén de una carretera en construcción, se ha desprendido. Se han sacado cuatro cadáveres, en las escavaciones hechas. Cálculase que habrá quinientos o veinte enterrados, más.

Un orfemen Barcelona 10 (10 m.)

Ha sido detenido el obrero Jaime Manjo, que asestó una puñalada a un patrono, dueño de la lampistería de la Ronda de la Universidad.

El agredido había despedido al agresor, que era operario suyo. La policía ha realizado muchos registros domiciliarios.

EN EL AYUNTAMIENTO

La presidencia de una corrida

Más conferencias.—No hay arreglo.—Las verdaderas causas del disgusto.

Todo continúa en el mismo estado. Durante todo el día de ayer las conferencias se sucedieron unas a otras para ver de llegar a un arreglo.

Pero a pesar de todo cuanto se hizo, nada se pudo conseguir. El joven concejal a que aludimos no retiró su dimisión.

En el Ayuntamiento continúan los cabildos. Nadie da importancia al asunto a pesar de que todos trabajan secretamente para que el asunto se solucione lo más pronto posible. En el suenan varios nombres de concejales.

Hemos procurado averiguar la verdad de los hechos y el resultado ha sido satisfactorio. Parece ser que las presidencias de las corridas correspondían en turno a los concejales D. Carlos Díaz y D. Emilio Lacárcel.

El Sr. Díaz ha renunciado en todas las novilladas su derecho a la presidencia.

Por esta razón, sin duda, y creyendo además que el Sr. Lacárcel también renunciaría a su derecho, parece ser que se convino presidiendo las corridas los señores Baeza Pérez y Salvat.

Nos aseguran que uno de éstos sabía de antemano no renunciaba a su derecho el señor Lacárcel.

Esto solo lo hacemos constar a título de información.

Pero llegaron los días de las corridas y entonces fué cuando el Sr. Salvat supo que únicamente había renunciado a su derecho de presidir el Sr. Díaz, y de la que se había encargado el Sr. Baeza.

No sabemos qué ocurriría entre unos y otros, pero lo cierto es que a las once de la mañana del día siete estaba ya en la Alcaldía un escrito del Sr. Salvat renunciando a su cargo de concejal.

Nos consta que este señor no ha presentado su dimisión fundada en que a él le dieran ó no la presidencia de la corrida, sino por creer que no se había jugado con el muy limpio.

No queremos aclarar más hechos sobre este particular por no herir susceptibilidades.

El Sr. Salvat ha creído un deber de caballero llevar el asunto hasta el terreno que se encuentre, y no retrocederá.

El asunto por lo tanto promete dar juego. Esta mañana se ha celebrado una reunión secreta en el salón de sesiones del ayuntamiento.

Nos han dicho que se iba a tratar en ella de la construcción del nuevo cuartel, pero no nos engañaríamos seguramente al decir que se ha tratado también algo concerniente a este asunto.

Con el Sr. Salvat han conferenciado las principales personas del partido liberal, entre ellas el Sr. Gobernador civil de la provincia.

El digno concejal Sr. Salvat parece que por nada ni por nadie retrocederá en este asunto y no retirará su dimisión.

Seguramente en la sesión que la corporación municipal celebrará el próximo viernes se dará cuenta de la dimisión presentada por D. José Salvat.

En ella creemos quedará solucionado el asunto.

TIRO NACIONAL

La junta directiva del Tiro Nacional invitó hace meses a D. José Canalejas como ilustre protector de la patriótica Sociedad, para que nos honrara con su visita y se nos asegurara que recientemente por indicaciones de la Junta le ha escrito el Presidente de esta Representación recordándole su ofrecimiento, por si fuera fácil que combinara su anunciado viaje a Alcoy para asistir al concurso nacional que se va a celebrar este mes.

Mucho celebraremos que se realicen estos descos.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1902 (Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 26°0 A las tres de la tarde... 30°4 Máxima... 33°6 Mínima del día... 19°1 Al sol... 38°5

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 761°6 A las 3 de la tarde... 759°6

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S O A las 3 de la tarde... N E

Estado del cielo.

Por la mañana, despejado. Por la tarde, idem.

Cartera de Murcia

Las fiestas de la Merced.—El barrio de la Merced va a dar el presente año una nota simpática.

Durante las fiestas no va a quemarse más pólvora que la que lucirá en la alborada, cuyo número será seguramente el mejor del programa.

El joven y notable barítono murciano Sr. Albentosa, tomará parte en la función teatral del 21 del actual, en la que tendremos ocasión de aplaudir también a la distinguida triple cartagenera doña Esperanza Marín de Lope.

La Comisión ruega a quienes hayan recibido papeletas de la rifa manden el importe de las mismas con objeto de facilitar la cobranza; y a los vecinos de las calles de la Merced, Puerta Nueva y Santo Cristo que preparen para sus balcones colgaduras blancas, oportunamente se les entregará los escudos de tela que han de colocarse en las mismas.

== Pagos de Hacienda == Para el día 11 hay señalados los siguientes:

Don José María Conejero, 27'47 pesetas, y para devoluciones de depósitos 798'67.

Audiencia

Señalamientos para el día 11: En la sección primera hay señalada la vista de la causa seguida por el juzgado de la Catedral, contra José Alcaráz, por hurto. Defensor Sr. Cañada y procurador Sr. Arroniz. Otra del mismo juzgado, contra Antonio Rodenas, por disparo. Defensor Sr. Cañada y procurador Sr. González Sanz.

Hoy es espectáculo en esta capital el recetor de la Universidad de Valencia señor Candela.

La guardia civil de Alcantarilla participó que le han sido robadas varias reses a la vecina de la Puebla de Soto Manuela Costa Navarro.

El autor de la sustracción Salvador García Marcos, no ha sido habido.

Se halla vacante una plaza de oficial de la secretaria de Instrucción pública, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que pudiera solicitar los licenciados del ejército.

Ayer se verificó en la comandancia de la guardia civil de esta provincia el sorteo de los individuos del cuerpo que han de marchar a Barcelona.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. Cárcel de Múrcia han ingresado hoy María Martínez Vicente, José Gil Hernández y Sebastián Amador Rodríguez, en conducción Inocente Pérez, han sido puestos en libertad Lucio Martínez y Petra Cuadrado; quedan en el establecimiento 210 presos.

El próximo viernes se reunirá la Junta provincial de Instrucción pública.

Ha celebrado sesión la Comisión provincial, despachando los asuntos pendientes.

En esta Comandancia militar se encuentra el pasc y certificado de soltería del soldado Juan González Cantero.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece, D. Antonio Saura Velasco.

Han sido quemados y enterrados en el soto del río unos doce kilos de pescado, por encontrarse en malas condiciones para la venta.

LAS TORMENTAS

MAS DESGRACIAS

(POR TELEGRAMA)

En Guadalajara

Guadalajara 10 (9 m.)

Los destrozos causados por las tormentas en esta provincia son enormes. El canal del Henares se ha desbordado, inundando las vegas y destruyendo las cosechas.

En Trillo, han perecido ahogados dos trabajadores.

En muchos pueblos el desastre ha sido total.

Se sabe que han ocurrido muchas desgracias, pero faltan detalles.

En Zaragoza

Zaragoza 10 (10 m.)

Síguese recibiendo noticias de los destrozos causados por los temporales. La línea férrea se halla interceptada entre las estaciones de Morata y Biela.

El gobernador y sus acompañantes, después de recorrer varios sitios de los que han sufrido daños, han regresado hoy a Zaragoza.

Cuentan los expedicionarios, que les era ya completamente imposible continuar en los pueblos inundados.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 10 (4:30 t. urgente)

Aperitura

Fin, 73.80.

A las tres de la tarde

Contado, 73.20.—Fin, 73.30.—Amortizable, 93.20.—Banco, 468.00.—Carpetas, 93.00.—Tabacos, 000.00.—Franco, 33.90.—Libras, 00.00.

Cierre

Interior, 73.15.—Fin, 73.30.—Amortizable, 93.20.—Banco, 468.—Tabacos, 399.—Paris, 35.30.—I. ondre, 00.00.

Corro

Ultima hora.—Fin de mes, 73.20, dinero.

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 10 de Septiembre de 1902, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various towns like San Sebastián, Granada, Tarragona, Alicante, Barcelona, etc.

2 aproximaciones de 2.250 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 aproximaciones de 1.750 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo. 2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio tercero.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 peseta prizes across multiple columns.

FARBENFABRIKEN
Somatose
Un poivo insipido y facilmente soluble en el agua...

MUEBLES DE LUJO
Mariano Garrigós.-Sociedad, 15
Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas...

VINO CORDIAL DE CEREBRINA
Compuesto del DR. ULRICI, Químico
Este vino es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso...

Nemadio reconstituyente de primer orden
para las personas debilitadas por nutrición deficiente...

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
DIGESTIVO el más poderoso
DIGESTIVO el más completo

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas linea.
Noticias. 3,00 »
Reclamos. 1,50 »
Anuncios, cuarta página. 0,50 »

CACCIA
La Fábrica de armas de FERD. DRISSEN
ofrece gratis a todos los cazadores un nuevo catálogo...

Gabinete electroterápico
Dr. A. CUADRADO, Médico electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE
ya sean hereditarios ya adquiridos.
la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París...

VINO NOURRY
YODOTÁNICO
Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones

Las PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
No titubene en purgarse, cuando lo necesitan. No tener el asco ni el cansancio...

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA DEL DR. CASTELL
Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900.

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
a Clorhidro-Fosfato de Cal Cresoestado
El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

LORO muy hablador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Mureia.

Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Opal-Pasta
Era Arnoldo Desvignes, al que seguía el jefe de la claqué.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas
Valores depositados en garantía: 12.000.000

Jarabe Digital de J. LABEYRIE
El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empequecimiento de la Sangre, Debilidad, etc.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga

EMULSION FORCADA
Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
El Liberal, en Madrid
El Liberal, en Murcia,

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [45]
LOS SUBURBIOS DE PARIS
POR XAVIER DE MONTEPIN
El cajero tomó los diez mil francos y añadió: —El pintor ha querido seguirme... está ahí... en el pasillo...

—Nada tengo que ver con vos, señora—replicó en tono seco el pintor.
La Fougere se paseaba cada vez más agitado por el fondo de su despacho.
Entreveía a su alrededor una coalición de sus acreedores, fomentada por Julio Verriere y su socio Arnoldo Desvignes...

—Ya lo sabemos, mi querido empresario,—replicó uno de los comisionados,—y no venimos a reclamaros hoy el mes pasado; lo que deseamos, es lo atrasado... necesitamos nuestro dinero.
—Pagaré lo atrasado con las primeras entradas que dé la comedia de magia... esperad un poco...
—¡Imposible!... nuestros acreedores se niegan a esperarnos... Sabemos, que esta mañana habeis cobrado importantes sumas y venimos a prevenirnos en nombre de nuestros camaradas y en el nuestro que si no nos dais dinero en seguida, no trabajaremos esta noche...

Era Arnoldo Desvignes, al que seguía el jefe de la claqué.
—Mi socio, Mr. Verriere acaba de pagar por vos, un pagaré de sesenta mil francos... —dijo.—Antes de perseguiros ante los tribunales vengo a preguntaros si pensais ó no pagarnos.
—Leona, es preciso pagar...—balbuceó La Fougere.
—¡Pagar! cuando acabo de tirar el dinero para nada... cuando veo que mis ciento cincuenta mil francos se han perdido!
—Os daré algo á cuenta,—prosiguió el acosado empresario, pero concededme un poco de tiempo...
—¡Lo necesitamos todol!
—¡Queréis mi ruina, entonces?..
La voz que ya habia hablado se elevó de nuevo gritando:
—¡Hagámosle quebrar á ese tramposol!
Diez voces repitieron:
—¡Si! ¡si!... la quebra... Tiene dinero y no nos paga; ¡es un tramposol!
Leona sollozaba.

XXXIX.
La Fougere, cuando se quedó solo se dirigió á la puerta, corrió su pestillo y se dejó caer en su asiento, con la cabeza echada hácia atrás, los ojos fijos y todo el aspecto de un hombre atacado de catalepsia.
Inútilmente llamaron á la puerta del despacho, porque no contestó.
Los actores llegaron para ensayar la comedia de magia...
No hubo ensayo.
El director de escena, encogido de hombros, murmuró entre dientes:
—¿Para qué?
Los autores se llevaron el manuscrito, bajo pretexto de que habia algunos cambios que hacer.
Por la noche hubo función, pero el teatro estaba casi vacío... la entrada llegó á mil quinientos francos lo más, y desde antes de levantarse el telón, media docena de alguaciles fueron á disputarse esa mezzina suma á instancias de media docena de acreedores.
La ruina era completa.
El representante de la empresa golpeó tan fuerte y durante tanto tiempo en la puerta, que por fin apareció La Fougere lívido y descompuesto.
—¿Qué hacemos?—le preguntó su subordinado.
—Nada,—contestó,—mejor dicho, lo que quieran... Se que estoy perdido.
Saltó del teatro y se puso á caminar por París, como un loco, no sabiendo á donde iba, por la sencilla razón de que no iba á ninguna parte, y llorando en silencio.
No trataba ni aún de luchar.
A las dos de la madrugada, rendido de cansancio y guiado, no por su voluntad, sino por un instinto maquinal, volvió al teatro en donde sabemos que tenía su morada.